

दिनांक-05.04.2024

समय-7.10एएम

प्रादेशिक समाचार  
आकाशवाणी, भोपाल

मुख्य समाचार :-

- लोकसभा चुनाव के लिए दूसरे चरण में प्रदेश में कुल 109 उम्मीदवारों ने 157 नामांकन किये दाखिल।
- आम चुनावों को लेकर मतदाता जागरूकता के कार्यक्रमों का प्रदेश में आयोजन जारी।
- सी-विजिल एप पर नागरिक कर सकते आदर्श चुनाव आचरण संहिता की शिकायत। अब तक 2 हजार से अधिक शिकायतों का निराकरण।
- आईपीएल में आज हैदराबाद में सनराइजर्स हैदराबाद और चेन्नई सुपर किंग्स का मुकाबला।

नामांकन प्रक्रिया-प्रदेश

लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण के लिए कल नामांकन भरने की प्रक्रिया पूरी हो गई है। आज इन नामांकन पत्रों की जांच की जाएगी। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने बताया है कि नामांकन भरने के अंतिम दिन 56 अभ्यर्थियों ने 84 नाम-निर्देशन पत्र प्रस्तुत किये। इस तरह दूसरे चरण में कुल 109 अभ्यर्थियों द्वारा 157 नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये जा चुके हैं। लोकसभा क्षेत्र टीकमगढ़ में 10 अभ्यर्थियों द्वारा 13 नाम-निर्देशन पत्र, दमोह में 18 अभ्यर्थियों द्वारा 23, खजुराहो में 19 अभ्यर्थियों द्वारा 23, सतना में 22 उम्मीदवारों द्वारा 39, रीवा में 19 प्रत्याशियों द्वारा 27, नर्मदापुरम में 12 अभ्यर्थियों द्वारा 18 और बैतूल में 9 उम्मीदवारों द्वारा 14 नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये गये हैं। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री राजन ने बताया कि नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये गये अभ्यर्थियों के शपथ पत्र एवं अन्य जानकारियाँ भारत निर्वाचन आयोग की वेबसाइट की लिंक [affidavit.eci.gov.in](http://affidavit.eci.gov.in) पर देखी जा सकती हैं। प्रत्याशी 8 अप्रैल तक अपने नाम वापस ले सकेंगे। दूसरे चरण के लिए 26 अप्रैल को मतदान होगा। मतगणना 4 जून को होगी। निर्वाचन आयोग ने बताया कि प्रदेश में शांति और कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए अब तक 2 लाख 60 हजार से ज्यादा लाइसेंसी शस्त्र धानों में जमा कराए गए हैं। प्रदेश में 22 हजार से ज्यादा गैर जमानती वारंटों की तामीली भी की जा चुकी है।

सी-विजिल एप

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने बताया कि 16 मार्च से आदर्श चुनाव आचरण संहिता लागू होते ही सी-विजिल एप पर शिकायतें प्राप्त होने लगी हैं। चार अप्रैल तक प्रदेश के सभी जिलों से सी-विजिल एप पर कुल 2 हजार 36 शिकायतें प्राप्त हो चुकी हैं। इन सभी शिकायतों का निराकरण कर दिया गया है। श्री राजन ने बताया कि मुख्य रूप से सागर में 211, उज्जैन में 179, ग्वालियर में 140, राजगढ़ में 117, इंदौर में 101 शिकायतें प्राप्त हुई हैं। उन्होंने प्रदेश के नागरिकों से अनुरोध किया है कि वे निर्वाचन में आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन से जुड़ी किसी भी प्रकार की शिकायत सीधे आयोग को करना चाहते हैं, तो वे सी-विजिल एप के माध्यम से कर सकते हैं। इसके लिए संबंधित नागरिक को गूगल प्ले स्टोर पर जाकर सी-विजिल एप डाउनलोड करना होगा। इसके लिए नागरिक को ऐसी किसी भी घटना की जानकारी होने पर फोटो या वीडियो सी-विजिल एप पर अपलोड करना होगा। शिकायत मिलने पर अगले 100 मिनट में कार्यवाही की जाएगी।

मतदाता जागरूकता

प्रदेश में मतदाता जागरूकता के कार्यक्रम लगातार जारी है। खण्डवा जिले में ग्राम मदनी में रंगोली बनाकर आगामी 26 अप्रैल को होने वाले मतदान को लेकर जागरूक किया। इसके अलावा बाल विकास परियोजना खालवा अंतर्गत ग्राम खेड़ी में मेहंदी प्रतियोगिता आयोजित कर महिला मतदाताओं को मतदान के प्रति जागरूक किया। रायसेन के प्राचीन मिश्र तालाब पर नगर पालिका सीएमओ ने लोकसभा चुनाव में शत प्रतिशत मतदान किए जाने के लिए नागरिकों को मतदाता जागरूकता का संदेश दिया। इस दौरान तालाब में श्रमदान करते हुए स्वच्छता का संदेश भी दिया गया। मंदसौर जिले में मतदाताओं को मतदान के लिए प्रेरित किये जाने हेतु जिले में मतदाताओं को मतदान के लिए घर-घर जाकर जागरूकता किया जा रहा है। अशोकनगर जिले में मतदाताओं को पीले चावल देकर 7 मई को होने वाले मतदान के लिए आमंत्रित किया जा रहा है। झाबुआ जिले में स्वीप गतिविधि के तहत स्लोगन प्रतियोगिता का आयोजन शासकीय बालक उच्चतर माध्यमिक विद्यालय रातीतलाई में कल किया गया। श्योपुर जिले स्वसहायता समूह की महिलाओं ने ग्राम चक चांद खां तथा गोहर में मतदाता जागरूकता रैली का आयोजन किया। कराहल विकास खण्ड के आवदा, सेसईपुरा, गोरस सहित विभिन्न विद्यालयों

में मेहंदी एवं चित्रकलां प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। गुना में रामपुर कॉलोनी में रंगोली एवं मेहंदी प्रतियोगिता आयोजित की गई।

## निर्वाचन आयोग बैठक

निर्वाचन आयोग आज 11 राज्यों के उन जिलों के चुनाव अधिकारियों और निगम आयुक्तों के साथ बैठक करेगा, जहां पिछले चुनाव में मतदान प्रतिशत सबसे कम रहा था। नई दिल्ली में होने वाली इस बैठक में मतदान प्रतिशत बढ़ाने के उपायों पर विचार-विमर्श होगा। देश के कुछ शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में कम मतदान के मुद्दे के समाधान के लिए लक्षित और विशिष्ट कार्य योजनाएं तैयार की जाएंगी। निर्वाचन आयोग के अनुसार इस बैठक में दिल्ली, मुंबई, चेन्नई, बेंगलुरु, हैदराबाद, अहमदाबाद, पुणे, ठाणे, नागपुर, पटना साहिब, लखनऊ और कानपुर के निगम आयुक्त तथा बिहार और उत्तर प्रदेश के कुछ चयनित जिलों के चुनाव अधिकारी भाग लेंगे।

## निर्वाचन आयोग-समय आवंटन

आगामी लोकसभा चुनावों के लिए आकाशवाणी और दूरदर्शन पर मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय पार्टियों के लिए प्रसारण का समय आवंटन करने के कार्य का आयोजन कल नई दिल्ली के रंगभवन में किया गया। प्रत्येक राष्ट्रीय पार्टी को आकाशवाणी और दूरदर्शन पर 45-45 मिनट दिये जायेंगे। छह राष्ट्रीय पार्टियों को अतिरिक्त साढ़े पांच घंटों के प्रसारण का समय भी दिया गया है। यह प्रसारण इस महीने की 16 और 23 तारीख को तथा अगले महीने 3, 10, 17, 22 और 29 तारीख को किया जायेगा।

## नरवाई

आगरमालवा कलेक्टर राघवेन्द्रसिंह ने जिले में नरवाई प्रबंधन के लिए निर्देश जारी किए हैं। इसके अनुसार रबी फसल की कटाई में कम्बाईन हार्वेस्टर के साथ स्ट्रॉ मैनेजमेंट सिस्टम को लगाने की अनिवार्यता सुनिश्चित करने को कहा है। यदि किसान इसका उपयोग नहीं करना चाहते हैं तो उन्हें स्ट्रॉ रीपर का उपयोग कर के फसल अवशेषों से भूसा प्राप्त करना अनिवार्य होगा। इसके उपरांत भी यदि कृषक नरवाई में आग लगाते हैं तो उनके विरुद्ध पर्यावरण विभाग द्वारा जारी नोटिफिकेशन के अंतर्गत कार्यवाही की जाए। कलेक्टर ने जिले के दोनो एसडीएम को निर्देश दिए कि कृषकों में जागरूकता लाने हेतु कृषि विस्तार अधिकारी, पटवारी एवं पंचायत सचिव का संयुक्त दल विशेष अभियान चलायें।

## जनता की आवाज-आकाशवाणी के साथ

प्रादेशिक समाचार एकांश, आकाशवाणी मध्यप्रदेश द्वारा लोकसभा चुनावों में शत प्रतिशत मतदान सुनिश्चित करने के लिए 'जनता की आवाज-आकाशवाणी के साथ, नामक एक खास कार्यक्रम शुरू किया है... इसमें हम आम लोगों द्वारा मतदान के लिए की जा रही अपील को शामिल कर रहे हैं, जिससे अन्य श्रोता भी मतदान के लिए प्रेरित हो। आप भी अपनी आवाज में मतदान के महत्व पर केन्द्रित अधिकतम 40 सेकेण्ड का एक बढ़िया सा वीडियो सन्देश रिकार्ड करिए और हमारे WhatsApp नंबर 94065 23035 पर अपने नाम और निवास स्थान के नाम के साथ भेज दीजिए। हम आपके संदेशों को प्रतिदिन समाचारों के साथ प्रसारित करेंगे...और हाँ, आप भी मतदान अवश्य करिए।

## आईपीएल क्रिकेट

आईपीएल क्रिकेट में अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में पंजाब किंग्स ने गुजरात टाइटंस को तीन विकेट से हरा दिया। पंजाब ने 200 रन के लक्ष्य को 19 ओवर और 5 गेंदों में सात विकेट खोकर पा लिया। पंजाब की तरफ से शशांक सिंह 29 गेंदों में 61 रन बनाकर नाबाद रहे। शशांक सिंह भोपाल के रहने वाले हैं और छत्तीसगढ़ की रणजी टीम से खेलते हैं।

आज हैदराबाद के राजीव गांधी इंटरनेशनल स्टेडियम में सनराइजर्स हैदराबाद का मुकाबला चेन्नई सुपर किंग्स से होगा। यह मैच शाम साढ़े 7 बजे शुरू होगा।

अब कुछ समाचार संक्षेप में .....

- खण्डवा मे लोकसभा निर्वाचन के प्रशिक्षण के दौरान अनुपस्थित रहने वाले 16 अधिकारियों को कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है।
- मंदसौर के गाँधीसागर अभयारण्य में 2 दिवसीय राज्य स्तरीय वन्यप्राणी रेस्क्यू कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला में मध्यप्रदेश के सभी रीजनल रेस्क्यू स्क्वाड शामिल हुए।

- इंदौर जिले में निर्वाचन में संलग्न अधिकारी-कर्मचारियों को चरणवार प्रशिक्षण दिया जायेगा। प्रथम चरण का प्रशिक्षण कार्यक्रम 15, 16, 18 और 19 अप्रैल को शासकीय होलकर कॉलेज में आयोजित किया जायेगा।
- लोकसभा निर्वाचन के तहत श्योपुर एवं विजयपुर विधानसभा क्षेत्र में कुल 236 मतदान केन्द्र क्रिटिकल मतदान केन्द्र के रूप में चिन्हित किये गये हैं, इन मतदान केन्द्रों सहित अन्य और मतदान केन्द्रों पर सीसी टीवी कैमरे लगाते हुए वेबकास्टिंग की जायेगी।
- सागर जोन के पुलिस महानिरीक्षक ने निर्वाचन आयोग से प्राप्त सुरक्षा संबंधी गाइडलाइन के अनुरूप पीजी कॉलेज निवाड़ी स्थित स्ट्रांग रूम का कल निरीक्षण किया।

## न्यूज फॉर हिन्दी वैब -

### (1) नामांकन प्रक्रिया-प्रदेश

लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण के लिए कल नामांकन भरने की प्रक्रिया पूरी हो गई है। आज इन नामांकन पत्रों की जांच की जाएगी। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने बताया है कि नामांकन भरने के अंतिम दिन 56 अभ्यर्थियों ने 84 नाम-निर्देशन पत्र प्रस्तुत किये। इस तरह दूसरे चरण में कुल 109 अभ्यर्थियों द्वारा 157 नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये जा चुके हैं। लोकसभा क्षेत्र टीकमगढ़ में 10 अभ्यर्थियों द्वारा 13 नाम-निर्देशन पत्र, दमोह में 18 अभ्यर्थियों द्वारा 23, खजुराहो में 19 अभ्यर्थियों द्वारा 23, सतना में 22 उम्मीदवारों द्वारा 39, रीवा में 19 प्रत्याशियों द्वारा 27, नर्मदापुरम में 12 अभ्यर्थियों द्वारा 18 और बैतूल में 9 उम्मीदवारों द्वारा 14 नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये गये हैं। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री राजन ने बताया कि नाम-निर्देशन पत्र दाखिल किये गये अभ्यर्थियों के शपथ पत्र एवं अन्य जायकपरियाँ भारत निर्वाचन आयोग की वेबसाइट की लिंक [affidavit.eci.gov.in](http://affidavit.eci.gov.in) पर देखी जा सकती हैं। प्रत्याशी 8 अप्रैल तक अपने नाम वापस ले सकेंगे। दूसरे चरण के लिए 26 अप्रैल को मतदान होगा। मतगणना 4 जून को होगी। निर्वाचन आयोग ने बताया कि प्रदेश में शांति और कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए अब तक 2 लाख 60 हजार से ज्यादा लाइसेंस शस्त्र थानों में जमा कराए गए हैं। प्रदेश में 22 हजार से ज्यादा गैर जमावती वारंटों की तामीली भी की जा चुकी है।

वीसी-संजीव शर्मा

### (2) सी-विजिल एप

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने बताया कि 16 मार्च से आदर्श चुनाव आचरण संहिता लागू होते ही सी-विजिल एप पर शिकायतें प्राप्त होने लगी हैं। चार अप्रैल तक प्रदेश के सभी जिलों से सी-विजिल एप पर कुल 2 हजार 36 शिकायतें प्राप्त हो चुकी हैं। इन सभी शिकायतों का निराकरण कर दिया गया है। श्री राजन ने बताया कि मुख्य रूप से सभार में 211, उज्जैन में 179, ग्वालियर में 140, राजगढ़ में 117, इंदौर में 101 शिकायतें प्राप्त हुई हैं। उन्होंने प्रदेश के नागरिकों से अनुरोध किया है कि वे निर्वाचन में आदर्श आचरण संहिता के उल्लंघन से जुड़ी किसी भी प्रकार की शिकायत सीधे आयोग को करना चाहते हैं, तो वे सी-विजिल एप के माध्यम से कर सकते हैं।

इसके लिए संबंधित नगरिक को गूगल प्ले स्टोर पर जाकर सी-विजिल एप डाउनलोड करना होगा। इसके लिए नगरिक को ऐसी किसी भी घटना की जानकारी होने पर फोटो या वीडियो सी-विजिल एप पर अपलोड करना होगा। शिकायत मिलने पर अगले 100 मिनट में कार्यवाही की जाएगी।

### (3) मतदाता जागरूकता प्रदेश

प्रदेश में मतदाता जागरूकता के कार्यक्रम लगाए जा रहे हैं। खण्डवा जिले में ग्राम मदनी में रंगोली बनाकर आगामी 26 अप्रैल को होने वाले मतदाता को लेकर जागरूक किया। इसके अलावा बाल विकास परियोजना खण्डवा अंतर्गत ग्राम खेड़ी में मेहंदी प्रतियोगिता आयोजित कर महिला मतदाताओं को मतदाता के प्रति जागरूक किया। रायसेन के प्राचीन मिश्र तालाब पर नगर पालिका सीएमओ ने लोकसभा चुनाव में शत प्रतिशत मतदाता किए जाने के लिए नगरिकों को मतदाता जागरूकता का संदेश दिया। इस दौरान तालाब में श्रमदाता करते हुए स्वच्छता का संदेश भी दिया गया। मंदसौर जिले में मतदाताओं को मतदाता के लिए प्रेरित किये जाने हेतु जिले में मतदाताओं को मतदाता के लिए घर-घर जाकर जागरूकता किया जा रहा है। अशोकनगर जिले में मतदाताओं को पीले चमल देकर 7 मई को होने वाले मतदाता के लिए आमंत्रित किया जा रहा है। झाड़ुआ जिले में स्वीप गतिविधि के तहत स्लोगन प्रतियोगिता का आयोजन शासकीय बालक उच्चतर माध्यमिक विद्यालय राप्तीतलाई में कर लिया गया। श्योपुर जिले स्वसहायता समूह की महिलाओं ने ग्राम चक चांद खंड तथा गोहर में मतदाता जागरूकता रैली का आयोजन किया। कराहल विकास खण्ड के आवदा सेसईपुर गोरस सहित विभिन्न विद्यालयों में मेहंदी एवं चित्रकला प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। गुना में रामपुर कॉलोनी में रंगोली एवं मेहंदी प्रतियोगिता आयोजित की गई।

### (4) नरवाई- कृषक

आगरमखण्डवा कलेक्टर राघवेंद्रसिंह ने जिले में नरवाई प्रबंधन के लिए निर्देश जारी किए हैं। इसके अनुसार रबी फसल की कटाई में कम्बाईन हार्बेस्टर के साथ स्ट्रॉ मैनेजमेंट सिस्टम को लगाने की अनिवार्यता सुनिश्चित करने को कहा है। यदि किसान इसका उपयोग नहीं करते हैं तो उन्हें स्ट्रॉ रीपर का उपयोग कर के फसल अवशेषों से भूसि प्राप्त करना अनिवार्य होगा। इसके उपरान्त भी यदि कृषक नरवाई में आग लगाते हैं तो उनके विरुद्ध पर्यावरण विभाग द्वारा जारी नोटिफिकेशन के अंतर्गत कार्यवाही की जाएगी। कलेक्टर ने जिले के दोनो एसडीएम को निर्देश दिए कि कृषकों में जागरूकता लाने हेतु कृषि विस्तार अधिकारी, पटवारी एवं पंचायत सचिव का संयुक्त दल विशेष अभियान चलायें।

-----